
KULTÚRÉLET 

Szerbia Kultúre gyesületei -  Szövetségének 
elsó' évi közgy űlése.- 

Jugoszlávia ,Komimunüsta Pártja irányítja hazánkban azt a ,  szervezett 
folyamatot, amely a, szocialista társadalom építéséért folyik és amely-
nek keretein belül napjainkban az a hatalmas közéleti átalakulás zajlik 
le, amelynek röv+id11n ikultúrtorradalom' a neve. iPártun+k a szociel:iista 
kultúra eddigi vívmányain 'neveMi népeinket, .megismerteti velük a ha-
ladó, álltadános emberi kultúra örökségét, fejleszti népeinkben az alkotó 
kezdeményezést és ehhez új, egyszerű  távlatokat nyit.. Pártunk V. kang-
resszusa tisztázta ikubtúrforradalmunk lényeges elméleti kérdéseit, fel-
mérte azokat a sikereket, amelyeket ezen a téren eddig elértünk, rá-
mutatott az elkövetett hibákra és a .kultúrak+tíve elé új feladatokat t űzött 
ki. Ezzel újabb lendületet .adutt a szodiabista kultúra építésének és utat 
mutatott dolgozó tömegeink kultúrájának továbbfejlesztésére, m űvelő-
désére. APárt vezet őszerepe és kultúrpolitikája folytán dolgozó törne-
geink óriási érdeklődést 'tanusítanak a kultúrélet minden ,m+egnyiilvánulása 
iránt és abban nemcsak ,mint - szemelélők, 'hanem mint résztvev ők is tény-
kednek. 

A kvdtúrforradalom fellángolása és általános lendülete megteremtet-
te a maga új szervezeti formált. Ezek csúcspontja az egy éve fennálló Kul-
túregyesületek Szövetsége. A Szövetség nemrég lezajlott évi: -  közgyülé-
se 'számot adott az eddigi sikerekről és eredményekről, de megállapítot-
ta azokat a hibákat és tévelygéseket is, amelyek szükségszer űen meg-
történteik. Igy, ma világos képet alkothatunk magunknak jöv ő  feladata-
inkról a kultúréletben és biztosítani tudjuk magunknak azokat a sikere-
ket, amelyek a ikultúrforradaGom fényében rejlenek. 

A kongresszus munkája nyomán leszögezhetjük, hogy a vajdasági 
.magyarság nem foglalkozott elég behatóan a ■ özmüvelődés, a 'kortúr- és 
művészeti élet számos jelenségével. Most határozott formában el őttünk 
áll a feladat, hogy fokozott eszmei nevelő  munka, útján fejlesszük dolgo-
zóink szocialista .ha+zaszeretetét, hogy népeinknek bemutassuk gazdag 
kultúrörö+kségünket,- hogy szodialista, kultúra vívmányai. útján lángralob-
bantsluk azt a hitet, hogy hazánkban a. szocializmust a magunk erejéb ő l 
is felépítjük, mert tisztában vagyunk Jugoszlávia Kommunista Pártjának 
azon történelmi jelent őségű  harcával, amelyet az újonnan fellobbanó 
revizionizmus ellen folytat. 

A ,Kultúregyesületek Szerbiai Országos -  Szövetségének els ő  kon-
gresszusa több jelent ős kérdést tisztázott. Meghatározta a Szövetség jel-
legét, tisztázta a szervezet szilárdságának, a falu kultúrmunkájának és a 
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'kultúrmunka szocialista eszmei tartalmának kérdéseit. Ezek szerint a Szö-
vetség: 

összefogja és tervszerűen irányítja a tömegszervezetek kultúr-
munkáját, 

tilusi kultúregyesületek alakításával el őreviszi a falu közművelő-
dését, 

szervezettenneveli és képesíti a kultúrmunka kádereit, . 
a tömeges ∎közművelődésimunkába: bevonja az értelmiséget és 
a dolgozó tömegek ,kultúrmunkáját összhangba hozza az állami 

szervek tevékenységével. 
A Kultúregyesületek Országos Szövetsége tehát egy újtípusú, álta-

lános, egységesítő  tömegszervezet. 
Megállapította az évi közgyűlés, hogy a parasztság állandóan emel-

kedő  életszínvonala új igényt támaszt a kultúrmunka terén, hogy a szo-
cializmus előretörése a falun enyhíti, fokozatosan kiegyenlíti a falu-város 
-ellentétét és hogy a mezőgazdasági termelés fokról-fokra — a karszer ű  
gazdarságtudammny alapján — felfelé ível. Ezek a jelenségek parancso-
lóan követelik, hogy tömegszervezeteink és 'kultúrtényez őink ezentúl 
sokkal több figyelmet szenteljenek a falu kultúréletének. A Szövetség 
ezért első  feladatai közé sorolta a falu kultúrájának fejlesztését, a falu 
dolgiozá.inak szervezeti és tervszerű  művelését. Az állandóan bővülő  
szaciiab;isfia anyagi alap, amely különösen a szövetkezeti otthonok építé-
sében jut kifejezésre, megadja ehhez az összes lehetőségeket. A Szö-
vetség ezen határozata Vajdaságban, a magyarság számára is óriási je-
lentőségű. A szocializmus gazdasági fejl ődésének az ilyen kultúrpolitika 
új lendületet ad. Falvainkban nem csak az ,a feladat, hogy a régi népi 
kultúra elemeit megávjiuk a puszfiuilástóly hanem az is, hogy a termel ő  
parasztszövetkezetek fejl ődésével párhuzamban a parasztság kultúrszín-
vonađát Kiss emeljük és ezzel segítséget nyujisunk abban a történelmei harc-
ban, amelyet a parasztság ą  tengődés és a magántulapdonrabsága ellen 
folytat. 

A Szövetség jellegének és politikai vonalának félreértése néhány hi-
bát 'szült. Egyes városok és járások szövetségi vezet ősége megkísérelte, 
hogy egymaga irányítsa területének minden .kultúrmunkáját, beleértve a 
tömegszervezetek kultúrmunkáját .is. A 'helyes eljárás az lett volna, ha 
a városi vezetőség csak összhangot teremt a kultúrmunka formáiban és 
módszereiben, míg a járási vezet őség inkább operativ mádon irányítja 
a kultúregyesületeket és emellett cselekv őn egybefogja a tömegszerve-
zetek 'k.ultúnasztályainak m űködését. Ilymódon eredményesen összevon-
ták volna a falu kultúrerőit és 'biztosították volna a teljes sikert. 

Előfordult, hogy a szakszervezetek és az ifjúság szervezetei a Kul-
túregyesületi Szövetségitől függetlenül működtek mert nem vették ko-
molyan a Szövetséget. Másutt viszont a' Szövetség járási vagy városi 
vezetői működésükben és személyi összetételükben a népbizottság köz-
oktatásügyi osztályával forrtak egybe és csaknemmint hatóság kezdtek 
működni. Egyes vezetők sokszor csak a kulturális és m űvészeti munkára 
szűkítették a Szövetség szerepét és nem tör ődtek a közművelődés többi 
elemével. Néhol megtörtént az is, hogy a tornász- és pioníregyesülete-
ket is felvették a Szövetségbe. 
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Mindezek a hibák csak a Szövetség szervezeti szabályzatának pon-
tos betartásával kerülhetők el. 

Megáitapítotfia az évi közgyű lés, hogy a Párt, a tömegszervezetek és 
a művészeti és ikultúregyesü1letek lényeges eredményeket értek el a m ű -
sor szocialista eszmei tadalmáért folytatott harcban. Kultúréletünk már 
megtisztult a kifejezetten ellenséges tartalmú és 'irányzatú m űsorszámok-
tál, azonban még nem iszámaltuk fel teljesen a kapitalista maradványokat 
és ezek még mindig eszmei frontunk áttörésén fáradoznak, felhasználva 
azokat a lehet őségeket is, amelyeket a Tájékoztató Iroda rágalmai és 
hazugságai nyujtainak nekik. azért a legnagyobb figyelmet kell szentelni 
minden egyes műsorszámnak és elejét kelii venni minden elhajlásnak. 

De a ,szacialistai eszmei tartalomért folyó harc ,nem csak műsorellen-
őrzésből áll. Figyelmet kell szentelni a !kultúrmunka formáinak is. Cél-
szerűségüket abból a szempontból kell megítélni, amelyb ől megállapít-
juk, hogy az egyik vagy a másiak forma milyen mértékben hat ,a dolgozók 
szocialista öntudatának kialakítására. Nem elég hatásós az a ikultúrmun-
kka amely csak egy-két imunkaformát fejleszt. Nem elegend ő , ha csak a 
népművészeti 'csoportot fejlesztjük és elhanyagoljuk a könyvtár, a nép-
egyetem, a zenekar, ,a dalárda stb. stb. munkáját. Házaink, középülete-
ink, előadótermeink,• szövetkezeti .otthon:nk küls ő  képére, szépségére 
és tisztaságára, egészségvédelmi rendszabályaira is ügyelni kell, mert 
ezek a tényezők is szerepet játszanak a szocialista öntudat fejlesztésében. 

Megállapítást nyert, hogy műsorunk minden tekintetben sz űkös és 
szegényes: csaknem minct:g 'ugyanazok a versek, ének- és zeneszámok 
vannak műsoron. Ugyanez vonatkozik a vajdasági magyar kultúrmunka 
műsaraira is. Sokszor a szindarabak • ,kivál;asztásában is hiba van, (Titel: 
"Üldöznek a nők", Doroszló: „Maharadzsa", „Diéta" és mása régi ,,Szín-
házi Életből" merített „anyag"), amelyet még fokoz az a körülmény, 
hogy néhol a helyi hatósági szervek megadják ezekhez a darabakhog, a 
játszási engedélyt. Ez annak tudható be, hogy több vezet ő  lebecsüli 
kultúrörökségünket, vagy ezt nem ismerve, énem tanulmányozva, nem 
is tudja alkalmazni. Igen csekély mértékben használjuk fel azt az anyar-
got, amelyet fejl ődő  ikönyvkiiadásunk (immár rendelkezésre tud bocsáj-
tani, különösen a „Színpadunk" sorozatot. El őfordul az is, hogy bizonyos 
nagyigényű  együttesek csak ,klasszikus, nagy, nehezen játszható darabo-
kat illesztenék műsorukba, amelyeket azután igen silány kiállításban, 
rossz szereposztásban, gyenge alakításban és rozoga díszletekkel adnak 
elő . Kinek van erre szüksége? Másutt az együttes minden. héten új da-
rabbal lép a közönség elé. Ezzel kett ős kárt okoz: a legjobb darabokat 
is lejáratja rossz, r:pacskodó játékkal és elrontja a szerepl őket, amennyi-
ben ezek abban a hiiitben élnek, hogy ez m űvészet és kultúra Ettől a 
hibától nem mentes a legnagyobb var'diaságii magyar mükedvel ő  szinház 
sem, a szubofiicai Népkör. (HID 19419 — május). 

Növelte a hibák számát az a tény ms, hogy a kultúrmunka nagyjában 
minden komolyabb előzetes terv nélkül bonyolódott le. Ezért a közgyü-
lésen megbeszélték a tervezés módozatait. Ezek szerint minden tömeg 
szervezet közponfiilag készíti el a maga kultúrmunka-tervezetét amelyet 
eljuttat alapszervezeteinek. 
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Az állami hatóságok pedig úgynevezett ütemtervet készítenek az 
Citéves Terv alapján. Ezeket a tervezeteket tartja szem el őtt az Országos 
Szövetség, amikor -egységes- és általános országos munkatervét dolgoz-
za ki. 'Ezuton biztosították az egységes végrehajtást,mert mindenszerv 
tud a másik munkájáról, miközben minden tömegszervezet a maga ön-
álló 'kultúrpobitikáját is biztosítottnak látja. Kezdeményez ő  képességeik 
szabadon ,kibanfiakazhatnak és negyedévei és havii ,  ütemterveiket is 
könnyebben megvalósíthatják, mert a Szövetség_ anyagi és szakmai te-
kintetben támogatja működésüket. . 

A Szövetség belső • szervezete a feladatokhoz idomul: minden szer-
vében kvpViseltetik magukat a tömegszervezetek és a kultúrintézmé-
nyek. Ezt a személyi összetételt .kell mindenekelőtt biztosítani, hogy a 
rtömegszervezetek és a néphatóság valóban résztvegyenek a Szövetség 
munkájában. Következő  lépés az ülésekrendszeresítése, a feladatok 
megvalósításának ellenőrzése és a ,szakosztályok megszervezése. Jelen-
tősebb szakosztályok: 

Népművelő-szakosztály (írástudás, közoktatásügyek, tanfolya-
mok, könyvtárak, olvasótermek, inépegyetem stb.). 

Műkedvelő-színész szakosztály (együttesek alakítása, eszmei 
tisztaság, szakmai és anyagi támogatás, versenyek-stb.). 	. 

33. Ének- és zene-szakosztály (szervezés, szerzemények forgalma, 
műsorkérdések, karnagyi-, karmesteri-, rendez ői stb. tanfolyamok). 

4. Könyvterjesztő-szakosztály (könyvelosztás, könyvpropaganda, 
könyvnap, könyvkiállítás stb.). 

Ezekbe a szakosztályokba a helyi értelmiség javát, a közéleti és 
kultúrmunkásokat, a legjobb szövetkezeti tagokat stb. kell bevonni. . 

A szervezés kérdéseihez tartozik a még kivülálló egyesületek be-
vonása a Szövetség tagja:nak sorába, a tagegyesületek tagsági járuléká-
nak befizetése, a nyilvántartás és a jelentésszolgálat, a fizetett titkárok 
állandósítása, a helyiség kérdése stb. Sürg ős szervezési feladat az új 
kultúregyesületek alakítása is. Minden olyan faluban, amelyben még 
nincs, meg kell alakítani a falu kultúregyesületét. Egy faluban — elvben 
— csak egy egyesületnek kell lennie, hogy az erőket összefiarthhassuek. Az 
alakítás kezdeményezését az öntudatos 'szövetkezeti tagok vállalják ma-

* gukra és szervezzék az egyesületbe azokat a parasztokat is, akik még 
nem tagjai a termelő  parasztszövetkezenek. 

Bizonyos járásokban elterjedt az a megalkuvó feffiagás, hogy kul-
túrmunkára nincsenek megfelelő  szakkáderek. 'Pártunk évEizedes ta-
pasztalata már régen bebizonyifiatta ennek ellenkez őjét. Csak arról lehet 
szó, hogy nincs elég magas szakképzettség ű  kueltúrkáderünk, ehhez 
azonban csak hosszantartó és türelmes nevel őmunka útján juthatunk. 
Ezért a kongresszus elhatározta, hogy a már tevékeny és fejl ődőképes 
aktivisták számára .többféle szakfanfolyamort rendez. 

A • Kultúregyesületek Szövetségének es ő  évi közgyű lése jelentős 
dátuma "Szerbia kultúrtörténetének: Vajdaság magyar dolgozói számára 
is számos olyan nagyjelentőségű  döntést hozott, amelyek megvalósítása 
jelentékeny mértékben el őrelendíti kultúréletünk fejl ődését.. 

M.  C. 


